

EL DIARIO DE ORIHUELA

PERIODICO DE NOTICIAS E INTERESES MATERIALES

AÑO V.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

En Orihuela: un mes 30 pesetas.
Fuera: trimestre 120 pesetas. 3'56.

NUMERO 1199

ADMINISTRACION, SANTACRUZ 2.

Anuncios y comunicados a precios convencionales. Pagos adelantados.

ANUNCIO

ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS DE LA PLAZA DE LA SOLEDAD.

Gran rebaja en los géneros que quedan de la presente temporada.

Satenes superiores que se han vendido á 5 reales, ahora á 3 y medio	" " " " " á 3 y medio, " á 2 y medio.
Crepes " " " " " á 3 reales, " " á 2 reales.	" " " " " á 3 y 4 reales " á 2 reales.
Lanas para vestidos " " " " " á 4 reales, " " á 2 y medio.	" " " " " á 2 reales, " " á real y medio.
" caladas " " " " " á 2 1/2 y 3 rs. " " á 2 reales.	" " " " " á 2 1/2 y 3 rs. " " á 2 reales.
Cretonas " " " " " á 2 reales, " " á real y medio.	" " " " " á 2 reales, " " á real.
Vichis " " " " " á 2 1/2 y 3 rs. " " á 2 reales.	" " " " " á 2 1/2, " " á real.
Pañuelos jareton " " " " " á 2 1/2 y 3 rs. " " á 2 reales.	" " " " " á 2 1/2, " " á real.

En los corsés que quedan se ha hecho una gran rebaja con objeto de saldarlos.

COCHERA.—Se alquila la de la casa número 12 de la calle de Santa Lucía.

HIERRO QUESADA



Combatte la inapetencia, debilidad, amarillez, escrófula, raquitismo, anemia, clorosis, desarreglos periódicos, convalecencia de enfermedades largas y afecciones nerviosas.

Dad HIERRO QUESADA á los niños y se criarán robustos. No perjudica el estómago mas débil. La mejor preparación férrea y mas barata, según los análisis.

Todos los médicos de España la recetan. Exíjase la firma del doctor Quesada.

Depósito en Orihuela, farmacia de Ballesteros, calle del Vallet, número 22.

Algo sobre contribuciones.

LA OCULTACION DE LA RIQUEZA URBANA

No originan la escandalosa baja que proporcionalmente se advierte en este ramo de la riqueza, los pobres propietarios de fincas reducidas y ruinosas, que no pueden ocultar los que las poseen, ni rebajar su valor, harto rebajado naturalmente, por la vetustez y escasa área de los edificios. No, la baja relativa que se observa en esta renta, tiene otro origen, y aun cuando al alcance de la más inocente malicia, se le ocurre apuntar el mal, hemos de señalarlo, como proveniente de la tolerancia y la complacencia de los gobiernos, que si rigurosos con el pobre, al que capitalizan su renta elevando el tipo de rendimientos más de lo que razonablemente corresponde, y le obligan al pago de la contribución por inmuebles, deshaciéndolo si no lo verifica y procediendo al embargo y venta de cientos de fincas, en cambio es paternal y benigna su acción con el acaudalado personaje influyente, que por habitar en palacio ó finca propia, por la que no cobra alquileres, se le considera y mide por

distinto rasero, y da lugar á los siguientes resultados, que extractamos de algunos apuntes que pudimos proporcionarnos, relativos al punto de que se trata.

El número de edificios registrados en una estadística del año 1797, era el de 1.950.000 en números redondos y su renta anual se calculaba en 125 millones de pesetas, ó sea próximamente, una renta de 64 pesetas por edificio, por término medio.

Ya entonces, las ocultaciones de esta riqueza, como de las demás, existía, y el catastro se resentía de los medios lentos y poco exactos empleados y no hay que olvidar que se trata de una época, en que la propiedad no tenía casi ningún valor.

No obstante, cien años después, cuando la población ha aumentado, cuando las viviendas son más numerosas, cuando el confort, las ha hecho más estimables el desarrollo de copitalidad mucho mayores en altura y viviendas aprovechables y el espíritu industrial y mercantil más productivas por la demanda de locales, y cuando el número oficial de edificios urbanos se hace ascender 3.470.000 cifra que sin temor á equivocarnos podemos elevar á 4 millones, la renta acusa solo un valor de 154 millones, ó sea un término medio de 45 pesetas próximamente por edificio, cada año, ó sean 3'50 pesetas al mes.

¿Cabe esto en lo posible? suponiendo que hay edificios que rentan mucho más, hay otros que no rentan nada?

Se encuentran hoy fincas, que solo produzcan al mes tres pesetas, por miserables que sean?

Si la renta no hubiera aumentado desde fines del siglo último, una simple regla de tres, bastaría á darnos, la proximidad á la cantidad á que asciende la ocultación en la riqueza urbana.

Si en 1797-1.950.000 edificios producían 105 millones de pesetas 3.470.000 que por lo menos existen actualmente, deberían rentar 223 millones, ó sean 97 millones más que lo declarado. Pero como la propiedad urbana, ha aumentado indiscutiblemente de valor en el siglo actual; como á convencerse de ello, si no bastara el testimonio de nuestra propia experiencia, se puede añadir cuánto se desprende del hecho de haber buscado el capital, colocación en la edificación de viviendas, habiéndose verificado el ensanche de muchísimas poblaciones, desde cuarenta años á esta parte, y no es exagerado aceptar como tipo, el de 4 millones

de fincas en pie actualmente, no es exagerado el fijar á cada casa el doble precio del que obtienen en 1797 y por lo tanto, establecer la proporción de que si 1.950.000 edificios producían entonces una renta de 125 millones, 4.000.000 deben producir hoy 526 millones ó sea 400 millones más de lo que oficialmente tributa.

Finca conocemos en Madrid que con un valor de muchos millones de pesetas, alguna de las cuales se ha apreciado en 25 tributa solo al Estado once mil y pico de pesetas. Pero como no es del caso, denunciar hechos determinados de los que por otra parte no tenemos la comprobación inmediata, y solo el señalar el mal para que se busque el remedio, pues que la opinión la reclama y no pasa por la ocultación de la renta, ni la de los edificios, pues también hay que señalar el caso raro, de que en 1868 alcanzaban ya los edificios la cifra de 3.470.000 y al poco tiempo, cuando la población había aumentado y con la desamortización de los bienes del clero, y de cada finca improductiva, se habían levantado al menos seis particulares, solo se contaban 2.800.000 casas.

Después de lo apuntado, creemos dejar el convencimiento en el ánimo de nuestros lectores y preguntamos: ¿quienes son los engañados?

Triste es confesarse que estos son los pobres, pues aun cuando el rico por otro lado, vea encarecer sus artículos de consumo en comida, vestido y otros conceptos, también sobre el pobre viene esta pesadumbre, y no tiene la compensación de las ocultaciones.

J. L. M.

SUELTO Y NOTICIAS

Ayer tarde en el tren correo de Alicante llegó á esta población acompañado de su distinguida familia, nuestro apreciable amigo el delegado especial que fué del Gobierno civil de dicha capital D. José Cáceres.

Nuestro querido amigo el oficial primero del cuerpo administrativo del ejército D. Julian Clavarrana Garriga, ha sido destinado de reemplazo á esta ciudad.

A las nueve menos cuarto de ayer mañana dió en Torrevieja un fuerte terremoto que produjo algunos sustos en los forasteros que aún quedan en aquella villa.

Los últimos telegramas acusan el descenso de la epidemia, sin que esta se haya propagado a nuevos puntos.

En Madrid, Llerena, Argés y Tortosa, sin novedad.

En Toledo, han ocurrido en las últimas 24 horas, 18 invasiones y 6 defunciones, correspondiendo la mayoría á las afueras y los arrabales.

En Valencia una invasión en el casco de la ciudad y 5 invasiones y 2 defunciones en la zona rural.

En los demás pueblos epidemiados de la provincia 36 invasiones y 17 defunciones.

Extinguido por completo el foco de Ruzafa que ha sido el mayor y más mortífero.

Continúa la creencia general de que el cólera decrece habiendo renacido la tranquilidad.

Dice un periódico que han llegado á Cornellá unos curanderos que hacen creer á muchos de aquellos vecinos que tienen dentro del cuerpo los malos espíritus, y que ellos se los sacan, me-

diante, como es natural, cierta cantidad de dinero.

Parece, según dicen de Cádiz, que el fiscal que instruye el expediente para la concesión de la cruz laureada de San Fernando al Sr. Peral ha informado que no procede concedérsela.

Según nuestras noticias, una comisión del partido conservador de esta ciudad se dispone marchar á Madrid en cuanto el Sr. Cánovas halla regresado á la Corte.

Bajo la presidencia del Sr. D. Alberto Ganga, y con asistencia de los diputados señores Barreira, Viudes, Rico, Urios, Sala, Balaguer, Torres, Rizo, González, Zaragoza, Carbonell, Fobil, Andreu, Samper, Yáñez, Maestre y Pérez (D. Ricardo), se reunió ayer la Diputación provincial y con sujeción á la circular de convocatoria inserta en el «Boletín Oficial» del dia 17 de los corrientes, tomó los siguientes acuerdos:

1º Votar recursos para hacer frente á los gastos extraordinarios del censo electoral, para cuyo efecto aprobó el presupuesto especial formado por contaduría, en el que se consignan, 40.000 pesetas.

2º Trató acerca de la ampliación del crédito que para calamidades había en el presupuesto ordinario del corriente ejercicio económico, aumentando la cantidad de 18.735 pesetas q se consideró prudente.

Y por último, quedó enterada la Diputación de la Real Orden relativa á la creación del papel de multas, acordándose hacer el pedido de dicho papel que se considera necesario para llenar el objeto de dicha Real orden.

No habiendo otros asuntos en la convocatoria, se dió por terminada la sesión.

Han sido declaradas limpias las procedencias de los pueblos de Ayelo de Rugat y Rotova, de los partidos judiciales respectivamente de Albaida y Gandia, ambos de la provincia de Valencia.

Por lo que pueda interesar, cortamos de un colega de Madrid el siguiente sueldo:

«Dentro de pocos días se procederá en la Dirección general de Correos y Telégrafos á la quema de sesenta y ocho sacas de correspondencia cuyos destinatarios son desconocidos. Ya han comenzado en el mismo centro directivo las operaciones preliminares para la quema, encontrándose valores en algunos certificados. Los destinatarios que se crean con derecho á recibir la correspondencia contenida en las sacas, podrán formular las oportunas reclamaciones.»

Há sido descubierta en Granada una fábrica de moneda falsa.

En diez mil duros, se calcula el banquete que en Bilbao dará la empresa de los cruceros para solemnizar la botadura de uno de ellos.

ALCANCE POSTAL

Madrid 26.—7'30 t.

El lenguaje de la prensa conservadora con motivo de la estancia del Sr. Sagasta en Bilbao, fué anoché el tema único de las conversaciones en los círculos políticos.

Los conservadores más juiciosos no ocultaban que la prensa de su partido no había andado muy cuerda publicando esos suelos que suponían inspirados por el ministro de Fomento, quien dícese traía el encargo de hacerlo así.

Algunos aseguraban que si el Sr. Silvera hubiera estado en Madrid, no hubie-

evidenciado los periódicos conservadores de esa manera el enojo del Sr. Canovas del Castillo.

Los liberales decían que hace más de diez días era conocido el propósito del Sr. Sagasta de permanecer en Bilbao hasta hoy, sin que a la prensa conservadora se le hubiera ocurrido protestar hasta anoche, sin duda por que antes no habían llegado hasta ella los ecos de los celos del presidente del Consejo, que no cuenta en Vizcaya con amigos que le tributen una ovación.

El banquete en Bilbao en honor a Sagasta concurredísimo, reinando el mayor entusiasmo.

Dedicaron a Sagasta brindis, elogiando la política liberal.

Sagasta pronunció un notable discurso dando gracias por las ovaciones que había recibido del pueblo liberal.

Dijo que su partido luchará en las próximas elecciones, con la seguridad del triunfo; que los conservadores carecen de arraigo en el país; y que es partidario de la unidad administrativa.

Brindó por la reina, haciendo después un coloso elogio de Bilbao.

Fué muy aplaudido y después del banquete le acompañó a su alojamiento un numeroso gentío.

Servicio telegráfico particular

ie

EL DIARIO DE ORIHUELA.

GRANADA 18/10/1904

Madrid 28.—(1'35 m)

Romero escribe amigos apoyen conservadores con patriotismo y desinterés.

Gobernador militar Melilla pedido Gobierno refuerzos.

En Valencia cuartel Santo Domingo habido caso cólera. Tomanse precauciones.

VARIEDADES

Efectos del vino segun los árabes

Cuando Noé plantó la viña, el diablo la regó con sangre de pavo real; cuando brotaron las hojas, la regó con sangre de mono; cuando se formaron los racimos, con sangre de león, y cuando maduraron las uvas, con sangre de cerdo.

La viña, empapada en sangre de estos animales, ha tomado sus diferentes caracteres.

Así es que al primer vaso de vino siente el bebedor circular su sangre con más animación, su vivacidad aumenta y su semblante coloreado; en tal estado se parece al pavo real. Cuando los vapores del vino empiezan a subirse a la cabeza y a excitarle, se alegra, salta y hace muecas como un mono. Cuando empieza a emborracharse se enfurece como un león. Finalmente, cuando la embriaguez es completa, cae desplomado, se revuelca en el suelo y se duerme como un puerco.

La consideración de lo precedente pudo determinar a una Sociedad de mujeres inglesas, compuesta de 1.312.000, a pedir a la reina Victoria, en humilde exposición, la clausura de las tabernas, principalmente en los días festivos. Un millón y poco de mujeres representan otro millón de maridos, padres ó hermanos aficionados al vino. Cuán útil sería una medida general como la que intentan las inglesas!

MISCELÁNEAS

Me han dicho que estás en relaciones

con la voluble Concha. ¿Es verdad?

—No te han engañado.

—Y ella te ama?

—De eso no te puedo responder, sólo puedo asegurarte que hace cinco minutos me quería.

En la ventanilla de la Administración de correos.

—Este paquete contiene fondos, señora? —pregunta un empleado.

—No, señora; son documentos sin valor, es mi contrato de matrimonio.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de mañana: La Degollacion de San Juan Bautista; San Juan de Perusia y San Pedro de Saxoferrato, mrs. de Valencia.

Recomendamos a nuestros lectores la

AGENCIA ALMODOVAR

EMBAJADORES, 10

MADRID

que se ocupa de todos los negocios jurídicos y administrativos que se le encienden.

Imprenta de Cornelio Pava. Feria 37.

AVISO

En los anuncios, avisos, reclamaciones y comunicados se hará el 25 por 100 de rebaja a los suscriptores.

DIARIO DE AVISOS

Anuncios de defunción o funeral. A una columna 6 pesetas en la primera y cuarta en la segunda página. A dos columnas 8. Mayor tamaño a precios convencionales. A los suscriptores rebaja 25 por 100.

No temer al cólera

Si siempre que se experimenta sed se tiene la precaución de mezclar con el agua una copa de ¡Pum!

Si después de cada comida se toma una taza de té u otra infusión y se vierte en ella una copa de ¡Pum!

Si al acostarse se bebe un vaso de agua con una copa de ¡Pum! o bien media copa de ¡Pum! sola.

Si se compra un tarro de ¡Pum! legítimo; porque es de advertir que éste se distingue del falsificado por el precinto y una etiqueta que cierra el mismo con la firma y rúbrica de E. LAMOLLA.

VENDESE ESTE PRECIOSO LICOR EN LAS CONFEITERÍAS, CAFÉS Y ULTRAMARINOS

Los pedidos al por mayor a E. LAMOLLA, LÉRIDA.

No TEMER AL CÓLERA

MORRHUOL QUESADA

Depósito en Orihuela.
FARMACIA DE BALLESTEROS
calle del Vallet, número 22.

LA GENERACIÓN HUMANA, por G. J. Witkowsky doctor en Medicina de la Facultad de País, oficial de Academia, etc. Ilustrada con 260 grabados intercalados en el texto, y 3 láminas cromolitografiadas, recortadas y sobrepuertas. Versión española de la sexta edición francesa, por el doctor D. Luis Marco, del Claustro extraordinario de la Universidad central, alumno premiado por la Facultad de Medicina de la misma, etc., etc.

«Escrito por un hombre de ciencia, moralidad, cultura literaria y buen gusto; ocupándose de un asunto, individual y socialmente, del mayor interés; dedicado, no solo al público médico, sino más principalmente a las personas cultas, aunque legas en estas materias sodeciales; ideado con severo método, desenvuelto con gran copia de doctrina moderna, realizado con maestría, enriquecido por una vasta y sólida erudición, y presentando las consideraciones más útiles a todos con el lenguaje más accesible a los profanos y ameno para los lectores, puede afirmarse que es tanto una obra bella como una buena obra, científica en su concepción, artística en su desarrollo, universal en cuanto al público a quien se dirige y médico-socil respecto a los fines interesantísimos que con laudables propósitos persigue.»

SE HAN REPARTIDO LAS ENTREGAS

CONDICIONES DE LA PUBLICACIÓN.—De esta magnífica obra se publicarán simultáneamente dos ediciones:

1º UNA EDICIÓN ECONÓMICA, que constará de unas 60 entregas en buen papel, ilustrada con 260 grabados intercalados en el texto y 3 láminas cromolitografiadas, recortadas y sobrepuertas; cada entrega constará de 8 páginas, con sus grabados correspondientes. Saldrán semanalmente dos entregas al ínfimo precio de 0'50 céntimos las dos. (Con la 20.ª entrega se repartirá una lámina; con la 40.ª otra, y con la última, la 3.ª y última lámina, sin aumento de precio.)

2º UNA EDICIÓN DE LUJO, con papel fuerte de gran lujo, y las 3 láminas magníficamente iluminadas. Saldrán solamente dos entregas, al precio de 0,85 céntimos las dos.

ADVERTENCIA.—En vista de la índole de la obra, las entregas se repartirán bajo sobre cerrado.

Se halla de venta en la Librería editorial de D. Carlos Bailly-Baillière, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en las principales libreras de provincias y Ultramar.

A LOS SEÑORES Sacerdotes

«La Union Católica» (cuyo centro está en Clermont-Ferrand, Francia), gran establecimiento de sastrería dedicado exclusivamente a la confección sobre medida de toda clase de trajes talares, acaba de establecer una sucursal en Barcelona, calle del Obispo, 3, en ella hallarán los señores Sacerdotes, a precios muy económicos, todas clases de prendas de vestir a su uso, confeccionadas en condiciones de solidez, buen gusto y duración irreprochables.

La correspondencia, los pedidos, petición de catálogos y demás informes, dirigirse directamente a su director: SR. BARTHOMEUF.

No confundir «La Union Católica» con cualquiera otra casa de nombre asimilado.

D. LUIS BRACH Y CAMARA

Con este preparado altamente inofensivo por su composición química, se consigue facilitar la suprimida baba, cortar radicalmente la diarrea que los aniquila, extinguir las erupciones de la boca que tanto les molesta, les arregla el estómago, les impide la alferecía, les hace brotar fuertes dentaduras, y a los encanijados los trasforma en robustos niños.

El mejor elogio que pudieramos hacer de la panacea es el gran consumo que de ella se hace por espacio de once años, arrancando millares de niños de las garras de la muerte.

ÚNICO DEPOSITO

FARMACIA DE SU AUTOR. HOSTALES, 10, ORIHUELA.